

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой

подпись инициалы, фамилия
« ____ » ____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 История

**Формирование и реализация государственной политики в отношении женщин в
советской России 1917-1927 гг.**

Руководитель _____ к. и. н., доцент А.С. Жулаева
подпись, дата

Выпускник _____ Э. А. Высоchnina
подпись, дата

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Основы государственной политики в отношении женщин в советской России с 1917-1927 гг	17
1.1. Истоки и эволюция «женского» вопроса в России	17
1.2. Нормативно-правовая база государственной политики в отношении женщин	23
2. Осуществление государственной политики в отношении женщин в России с 1917-1927 гг.....	30
2.1. Изменение общественного мировоззрения советских женщин от традиционного к советскому	30
2.2. Влияние государственной политики на генезис участия женщин в общественно-трудовой деятельности Восточной Сибири	38
2.3. Воздействие новой идеологии на семейно-бытовой уклад	47
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	54
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ.....	57

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. С революционного 1917 года власть в России начинает официально признавать и включать в социально-государственную политику женщин. Женские права были закреплены в постановлении Временного правительства от 20 июля 1917 года: «Об утверждении раздела 1 положения о выборах в Учредительное собрание»¹ давая женщинам право избирать. С этого момента общество и государство начинает активно проявлять свой интерес к «женскому вопросу». Новая советская действительность постепенно все больше противоречила традиционным культурно – ценностным установкам.

Победа большевиков всесторонне изменила государственную политику страны на период с 1917 – 1927 года. Новые изменения затрагивали многие сферы жизнедеятельности: семейно-имущественные отношения, работа, общий быт, религия. Но самое главное – власть ранней советской эпохи брала на себя ответственность за жизнь, здоровье, социальный статус женщины.

Так, взятый в 1920-е годы курс на «промышленный рывок» страны привлек женщин на производство. Женщина в тот период являлась новой трудовой силой, которая должна была наравне с мужчинаминосить благо молодой советской республике. Была поставлена задача освободить женщину от мещанского быта и семейных оков с помощью установления мер по организации сельских яслей². На местах шло создание Губернских отделов по охране материнства и младенчества. Необходимость открытия яслей, руководство и контроль над яслями принадлежало и находилось в ведении отделов Охраны материнства и младенчества³.

На сегодняшний день руководители Российской Федерации также

¹ Постановление Временного правительства от 20 июля 1917 г. "Об утверждении раздела I положения о выборах в Учредительное собрание" [Электронный ресурс] / Справочная система «КонсультантПлюс». URL: <https://constitution.garant.ru/history/act1600-1918/5411/> (дата обращения: 20.04.2020). (дата обращения: 20.04.2020).

² Государственный архив Красноярского края. Ф. П-4. Оп. 1. Д. 167. Директивные письма ЦК и Енгубкома РКП(б) по работе среди женщин. Л. 24.

³ Государственный архив Красноярского края. Ф. П-4. Оп. 1. Д. 167. Директивные письма ЦК и Енгубкома РКП(б) по работе среди женщин. Л. 24.

проводят курс на социально-экономический и демографический прогресс общества. Инструментом положительного воздействия на данные процессы является социальная поддержка женщин и детей. До сих пор актуальным является распоряжение правительства Российской Федерации от 2014 года 25 августа⁴. В рамках концепции государственной семейной политики в РФ на период до 2025 г. была представлена целостная система приоритетных мер, направленных на поддержку, укрепление и защиту семьи как фундаментальной основы российского общества. Данный политический вектор государственной семейной политики дает возможность улучшить современное положение российской семьи, создать экономический прогресс, стабилизировать демографическую ситуацию в стране.

Федеральный закон от 1 марта 2020 года «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам, связанным с распоряжением средствами материнского (семейного) капитала» также регламентирует в себе концепт устранения демографических, социальных, экономических проблем⁵. Суть закона заключается в изменении порядка предоставления материнского капитала и в сумме выплат в определенном размере. Новый формат реализации государственной семейной политики представляет собой первостепенное значение в установлении стабильности во многих сферах жизнедеятельности граждан государства.

Таким образом, можно прийти к выводу, что государственная политика, которая направлена на поддержку женщин и детей, а также института семьи в целом является основой современного государства. До сих пор государство придерживается данного курса, потому что это экономическая и

⁴ Распоряжение правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 г. № 1618 – р. «Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года» [Электронный ресурс] / Сайт: «Официальный интернет-портал правовой информации». URL: [⁵ Федеральный закон о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам, связанным с распоряжением средствами материнского \(семейного\) капитала от 1 марта 2020 года № 178-ФЗ. «О государственной социальной помощи» \[Электронный ресурс\] / Сайт: «Официальный интернет-портал правовой информации». URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/Text/0001202003010006> \(дата обращения: 24.04.2020\).](http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102357699&rdk=&int爾search=%D0%Е0%F1%EF%EE%F0%FF%E6%Е5%ED%Е8%E5+%CF%F0%Е0%Е2%Е8%F2%Е5%EB%FC%F1%F2%Е2%Е0+%D0%EE%F1%F1%Е8%Е9%F1%EA%EE%Е9+%D4%Е5%Е4%Е5%F0%Е0%F6%Е8%Е8+%EE%F2+25+%E0%Е2%Е3%F3%F1%F2%Е0+2014+%E3.+N+1618-%F0+%E3.+%CC%EE%F1%EA%Е2%Е0 (дата обращения: 23.04.2020).</p></div><div data-bbox=)

демографическая основа, которая будет крепко удерживать страну также и на международной арене.

Степень изученности проблемы. История изучения генезиса «женского вопроса» и эволюции социально-политического статуса женщин в России стала актуальной к началу XX века вместе с ярким выражением новой гражданской-правовой позиции, развернувшейся в стране вследствие прокатившихся по стране буржуазно – демократических революций.

Однако тематика нарастающего участия женщины в общественной жизни была отражена еще в работах дореволюционного времени.

Специфика дореволюционного периода по большей мере заключалась в понимании и осмысливании проблемы «женского вопроса», развитии духовности, культуры и образования женщины. Затрагивалась тема семейно-брачных отношений.

К первым трудам по истории «женского вопроса» дореволюционного времени можно отнести работу Мордовцева Даниила Лукича «Русские женщины нового времени»⁶. В своей работе автор рассматривает русскую женщину как важный двигатель прогресса новой истории в России.

Вернадская Мария Николаевна является одной из первых женщин, которая подхватила идею обсуждения «женского вопроса», ее сборник сочинений⁷, написанный в 1862 году, отражает проблемы эмансипации женщин, указывает на важность независимости и свободы.

О том, как и почему стоило повышать уровень самосознания женщинам, какие новые идеи сопровождали женскую историю, говорилось в трудах Александры Коллонтай^{8 9}, Инессы Арманд¹⁰, Екатерины Щепкиной¹¹.

В очерке Анны Николаевны Шабановой «очерк женского движения в

⁶ Мордовцев Д. Л. Русские женщины Нового времени / Д. Л. Мордовцев. СПб.: Тип. О. И. Бакста, 1874. 383 с.

⁷ Вернадская М. Н. Собрание сочинений [Электронный ресурс] / Сайт: «Lib.ru». URL: http://az.lib.ru/w/vernadskaia_m_n/ (дата обращения: 24.04.2020).

⁸ Коллонтай, А. М. Социальные основы женского вопроса / А. М. Коллонтай. СПб.: Издание товарищества «Знание», 1909. 431 с.

⁹ Коллонтай А. М. Общество и Материнство / А. М. Коллонтай. Петроград: Жизнь и Знание, 1916. 20 с.

¹⁰ Арманд И. Ф Статьи, Речи, Письма / И. Ф. Арманд. М: Издательство политической литературы, 1975. 287 с.

¹¹ Щепкина Е. Н. Из истории женской личности в России / Е. Н. Щепкина. Тверь: Феминист-Пресс, 2004. 295 с.

России»¹² прежде всего акцент ставился на образование, но также затрагивались вопросы о борьбе за экономическую независимость женщины. Труд Елены Осиповны Лихачевой «Материалы для истории женского образования в России»¹³ тоже был направлен на проблему женского образования и способах трудоустройства.

Вениамин Михайлович Хвостов считал, что такое прогрессивное развитие женщины как осознанного гражданина страны пойдет только на пользу государству. О социальных условиях и женской самореализации говорится в его трудах «Женщина накануне новой эпохи: Два этюда по женскому вопросу»¹⁴ и «Психология женщины. О равноправии женщин»¹⁵.

Михаил Васильевич Качеджи-Шаповалов в 1902 году написал работу «Женское движение в России и за границей»¹⁶ в ней он попытался объединить женские актуальные на тот момент проблемы. Он анализировал женские общественные организации, их влияние на социальную жизнь женщин, их вклад в политическую и образовательную деятельность.

Социально-правовое положение женщин было также исследовано в работе Николая Яковлевича Абрамовича «Женщина и мир мужской культуры. Мировое творчество и половая любовь»¹⁷ и в книге Серафима Шишкова «Исторические судьбы женщин, детоубийство и проституция»¹⁸. Шишков показывал, что такое явление как эмансипация женщин уходит корнями далеко в прошлое и связана со всей историей человечества, с семьей, государством и народом.

Василий Васильевич Розанов исследовал семейно-брачные отношения в

¹² Шабанова А. Н. Очерк женского движения в России / А. Н. Шабанова. СПб.: Книгоиздательское Т-во «Просвещение», 1912. 44 с.

¹³ Лихачева Е. О Материалы для истории женского образования в России / Е. О. Лихачева. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1899. 894 с.

¹⁴ Хвостов В. М. Женщина накануне новой эпохи: Два этюда по женскому вопросу / В. М. Хвостов. М.: Издание П. Д. Путиловой, 1905. 101 с.

¹⁵ Хвостов В. М. Психология женщины. О равноправии женщин / В. М. Хвостов. М.: Типография товарищества И. Н. Кушнерев и К, 1911. 68 с.

¹⁶ Качеджи – Шаповалов М. В. Женское движение в России и за границей / М. В. Качеджи – Шаповалов. СПб.: Типография СПб. Общая печать дела в России Е. Евдокимов, 1902. 210 с.

¹⁷ Абрамович Н. Я. Женщина и мир мужской культуры. Мировое творчество и половая любовь / Н. Я. Абрамович. М.: Свобода, путь, 1913. 105 с.

¹⁸ Шашков С. С Исторические судьбы женщин, детоубийство и проституция / С. С. Шашков. СПб.: Типография Ф. С. Сущинского, 1872. 600 с.

своей работе «Семейный вопрос в России»¹⁹, он объяснял и доказывал нужду развода, также в его работе представлены письма людей, которых интересовала эта тема.

Подводя итог, можно сказать, что дореволюционная историография находилась на стадии осознания и принятия того факта, что женщина впоследствии эмансипации станет равноправным членом общества, с образованием, своим мнением и гражданскими правами, что возрастающая роль женщины со временем повлияет и на государственную политику.

Основой ранней советской историографии по данной проблеме являлась идея общественного движения и труда. Вместе с этими новыми установками советская историография продолжала делать акцент на женском образовании, получении новых навыков, повышении уровня компетенции. Новая, полностью поменявшая социальный статус женщины, идеология была отражена в трудах Владимира Ленина²⁰, Надежды Крупской²¹, Августа Бебеля²².

Идея строилась на том, что Советская Россия призывала всех женщин к производству, к строительству нового будущего. Женщина тогда становилась героем нового времени, которая должна была прийти на помощь мужчине и вместе с ним справиться со всеми проблемами.

«Женский вопрос» в советское время обсуждался и женщинами-активистками, среди них можно выделить активных участниц движения Анну Михайловну Евреинову²³, Арианду Владимировну Тыркову²⁴, Анну Николаевну Шабанову²⁵.

¹⁹ Розанов В. В. Семейный вопрос в России. Том 1 / В. В. Розанов. СПб.: Типография М. Меркушева, 1903. 312 с.

²⁰ Ленин В. И. Полное собрание сочинений. Великий почин / В. И. Ленин. М.: Государственное издательство, 1919. 700 с.

²¹ Крупская Н. К. Женщина-работница. / Н. К. Крупская. Мюнхен: Тип. Искры, 1901. 24 с.

²² Бебель А. Женщина и социализм. Государственное издательство политической литературы [Электронный ресурс] / Сайт: «Левые в МГУ». URL: http://leftinmsu.narod.ru/polit_files/books/bebel_woman.html (дата обращения: 27.05.2020).

²³ Евреинова А. М. Краткий очерк прав женщин в семье / А. М. Евреинова. СПб: первый женский календарь, 1905. 57 с.

²⁴ Тыркова, В. Т. Анна Павловна Философа и ее время / В. Т. Тыркова. Петроград: М. О. Вольф, 1915. 564 с.

²⁵ Шабанова А. Н. Очерк женского движения в России / А. Н. Шабанова. СПб.: Книгоиздательское Т-во «Просвещение», 1912. 44 с.

В советскую эпоху были написаны обобщающие работы Веры Львовны Бильшай «О женском вопросе»²⁶ и «Решение женского вопроса в СССР»²⁷. Вера Львовна писала о том, что «раскрепощение женщин» относительно советской демократии поможет построить успешное социалистическое общество в СССР. В эти годы женский вопрос, которым занималось женское движение, был признан и стал неотъемлемой частью жизни женщин, которые боролись за свои права, также в работах содержатся высказывания классиков марксизма-ленинизма по женскому вопросу.

Актуализируется образ женщины-революционерки как некой особы, которая отчаянно хотела изменений, революции и свободы. Контекст революции помогал по-другому посмотреть на женщину, она начинала менять свое мировоззрение и поведение. Такому переходу от старого к новому посвящена работа В. Василенко «Женщина в революции»²⁸.

В Монографии Тишкана Григория Алексеевича «Женский вопрос в России в 50-60 гг.» говорилось об истоках женского движения. Была показана связь женского движения с проблемой правового статуса женщин. Также были затронуты вопросы семейного и социального статуса²⁹.

Павлюченко Элеонора Александровна в работе «Женщины в русском освободительном движении»³⁰ сделала акцент на женском самосознании, указывала на вклад женщин в борьбу за свои права.

Из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что ранняя советская историография ставила перед собой задачу охарактеризовать женщину как равноправного гражданина страны, включить ее в производство, а советская историография с 50-х годов отражает борьбу женщин за свои права.

²⁶ Бильшай В. Л. О женском вопросе / В. Л. Бильшай. М.: Политиздат, 1971. 225 с.

²⁷ Бильшай В. Л. Решение женского вопроса в СССР / Г. А. Бильшай. М.: Госполитиздат, 1956. 247 с.

²⁸ Женщины в Революции: сборник / В. Василенко, А. В. Артюхина, А. И. Вакурова, А. И. Нухран. М.: Государственное издательство политической литературы, 1959. 468 с.

²⁹ Тишкун Г. А. Женский вопрос в России в 50-60 гг. / Г. А. Тишкун. Л.: Издательство Ленинградского университета, 1984. – 240 с.

³⁰ Павлюченко Э. А. Женщины в русском освободительном движении / В. Л. Павлюченко. М.: Мысль, 1988. 270 с.

Современная историография смотрит на женский вопрос с общественно-политической стороны и акцентирует внимание на истоках становления «женского вопроса».

К группе современных исследователей можно отнести Пушкареву Наталью Львовну, основоположнику исторической феминологии. В своей фундаментальной работе «Русская женщина: история и современность: История изучения «женской темы» русской и зарубежной наукой»³¹ писала о том, что после 1905 года цензура стала либеральнее и что вопросы, касающиеся женского движения стали достаточно модные и актуальные в печати того времени.

Спецификой данного периода можно считать накопление фактического материала, который помог лучше изучить «Женское движение». Некоторые работы носят сугубо описательный характер, например, работа Хасбулатовой Ольги Анатольевны «Опыт и традиции женского движения в России (1860-1917)»³² и Пушкаревой Натальи Львовны «Женщины России и Европы на пороге Нового времени»³³.

Важно также выделить работы Ирины Юкиной. В своих трудах она исследует влияние женского движения на социальные преобразования в рамках периода с середины 19 века до 30-х годов XX века. Ее основные работы это «Русский феминизм как вызов современности»³⁴ и «история женщин в России»³⁵.

Труд И. Шангиной «Русские девушки»³⁶ посвящен образу жизни крестьянских девушек. Работа Элеоноры Павлюченко «Женщины в русском освободительном движении от Марии Волконской до Веры Фингер»³⁷

³¹ Пушкарева Н. А. Русская женщина: история и современность: История изучения «женской темы» русской и зарубежной наукой / Н. А. Пушкарева. М.: Ладомир, 2002. 526 с.

³² Хасбулатова О. А Опыт и традиции женского движения в России (1860-1917) / О. А. Хасбулатова. Иваново.: ИвГУ, 1994. 135 с.

³³ Пушкарева Н. А. Женщины России и Европы на пороге Нового времени / Н. А. Пушкарева. М.: Изд-во ИЭА РАН, 1996. 301 с.

³⁴ Юкина И. И. Русский феминизм как вызов современности / И. И. Юкина. М.: Алетейя, 2007. 544 с.

³⁵ Юкина И. И. История женщин в России / И. И. Юкина. М.: Алетейя, 2003. 234 с.

³⁶ Шангина И. Русские девушки [Электронный ресурс] / Сайт: «Волгоградская областная универсальная научная библиотека». URL: <https://www.booksite.ru/fulltext/girls/rus/san/index.htm> (дата обращения: 02.05.2020).

³⁷ Павлюченко Э. А Женщина в русском освободительном движении от Марии Волконской до Веры Фингер /

направлена на характер и деятельность женщин во времена революционных событий.

Также работа современного исследователя Алферовой Ирины Викторовны ««Женский вопрос» в теории и практике большевизма: первое десятилетие Советской власти, 1917-1927 гг.»³⁸ была направлена на исследование государственной партийной политики в отношении женщин.

Подводя итог, можно сказать, что современная историография пытается по-новому взглянуть, проанализировать и охарактеризовать «женское движение» и «женский вопрос» в России.

Зарубежная историография делала акцент на женщинах из интеллигенции, но со временем исследователи уделяли внимание и жизни женщинам из низшего сословия.

Работа Роуз Гликмен «Русская фабрика женщин: рабочее место и общество»³⁹ представляет собой исследование, в котором автор рассматривала взаимодействие класса и пола, утверждая, что это очень сильно влияет на формирование и уровень жизни женщины в условиях, когда страна переживала социальные и экономические изменения. В работе присутствуют описания повседневной жизни женщин в разных сферах.

Ричард Стайс в своем труде под названием «Женское освободительное движение в России. Феминизм, нигилизм и большевизм 1860-1930»⁴⁰ проводил анализ основных положений гражданских законов относительно женщин, также анализировал и семейно-брачные отношения.

В монографии «Феминизм в России 1900-1917»⁴¹ Линда Эдмонсон проводит сравнительный анализ женского движения в России с женским

Э. А. Павлюченко. М.: Мысль, 1988. 272 с.

³⁸ Алферова И. В. «Женский вопрос» в теории и практике большевизма: первое десятилетие Советской власти, 1917-1927 гг.: дисс. ... д-ра ист. наук: 07. 00. 02 / Алферова Ирина Викторовна. СПб.: 2011, 496 с.

³⁹ Clickman R. The Russian Factory Woman: Workplace and Society / R. Clickman. Berkeley.: University of California Press, 1984. 325 с.

⁴⁰ Стайс Р. Женское освободительное движение в России. Феминизм, нигилизм и большевизм 1860-1930) / Р. Стайс. М.: РОССПЭН, 2004. 305 с.

⁴¹ Edmondson L. Feminism in Russia. 1900-1917 / L. Edmondson. Stanford, CA.: Stanford University Press, 1984. 212 с.

движением в Англии и США, в итоге российское феминистическое движение подверглось критике и отрицательной оценке, хотя цель женского движения в России была достигнута быстрее, чем в западных странах – получение избирательных прав в марте 1917 года.

Также работы, в которых были освещены социальные и правовые аспекты, эволюция статуса женщины в Российской империи: Барбара Энжел «Матери и дочери: Женщины из среды интеллигенции в девятнадцатом столетии»⁴², Герда Лернер «Место женщины в истории»⁴³.

Особенностью сибирской историографии по данной проблематике можно считать фрагментарное внимание к изучению «женского вопроса» в фундаментальных трудах.

История женщин - сибирячек была частично проанализирована в некоторых трудах: Белов И. «Путевые заметки и впечатления по Западной Сибири»⁴⁴, в работе упоминается про женское образование, про его нехватку. Про патриархальные основы и принципы жизни в сибирской глубинке говорилось в работе Павлова А. А. «3000 верст по рекам западной Сибири. Очерки и заметки»⁴⁵.

К наиболее значимому труду по изучению дореволюционного периода можно отнести монографию Долидович О. М.: «Женщины Сибири во второй половине XIX начале XX вв.: (демографический, социальный, профессиональный аспекты)»⁴⁶.

Интересным явлением стала монография Элеоноры Мартыновой «Размышления о матери»⁴⁷. Автор в работе обратила пристальное внимание на роль женщины в государстве и на проблемы, связанные с материнством.

⁴² Engel B. A. Mother and Daughters: Women of the Intelligentsia in Nineteenth-Century Russia / B. A. Engel. Evanston, Illinois.: Northwestern University Press, 2000. 230 с.

⁴³ Lemer G. Placing Women in History / G. Lemer. Urbana.: University of Illinois Press, 1976. 208 с.

⁴⁴ Белов Иосиф Путевые заметки и впечатления по Западной Сибири / И. Белов. .М: Тип. А. Семена, 1852. 107 с.

⁴⁵ Павлов А. А. 3000 верст по рекам Западной Сибири. Очерки и заметки / А. А. Павлов. Тюмень: Издание И. И. Игнатов, 1878. 164 с.

⁴⁶ Долидович О. М. Женщины Сибири во второй половине XIX начале XX вв.: (демографический, социальный, профессиональный аспекты) / О. М. Долидович. Красноярск: КГПУ, 2008. 229 с.

⁴⁷ Мартынова Э. И. Размышления о матери / Э. И. Мартынова. Красноярск: Издательство Красноярского университета, 1990. 108 с.

Серафим Шашков в своем «Очерке истории русской женщины»⁴⁸ также говорит о проблемах, которые возникают на фоне брачно-семейных отношений, затрагивая и сибирскую семью.

К исследователям «Женского вопроса» на территории Сибири можно также отнести Шевченко Людмилу Александровну и ее работу «История женского движения в Иркутской области: 1920-1990-е»⁴⁹.

В основном, сибирская историография обращала внимание на проблемы, связанные с бытом и укладом, семейно-имущественными отношениями, воспитанием.

На сегодняшний день можно сделать вывод, что много внимания в историографии уделено изучению истории возникновения женского движения. Однако важно изучить и основы гендерной государственной политики генезис, а также ее осуществление на примере конкретного региона с его спецификой и особенностями.

Цель данного исследования: проанализировать формирование и реализацию государственной политики в отношении женщин в советской России (1917-1927 гг.).

Для достижения этой цели необходимо поставить следующие задачи:

- Изучить истоки и эволюцию «женского вопроса» в России;
- Проанализировать нормативно-правовую базу государственной политики в отношении женщин;
- Проследить за изменениями общественного мировоззрения советских женщин от традиционного к советскому;
- Выявить, какое влияние государственная политика оказывала на генезис участия женщин в общественно-трудовой деятельности Восточной Сибири;
- Проследить, какое воздействие новая идеология внесла в семейно-бытовой уклад.

⁴⁸ Шашков С. С. Очерк истории русской женщины / С. С. Шашков. СПб: Издание Н. А. Шигина, 1872. 283 с.

⁴⁹ Шевченко Л. А. История женского движения в Иркутской области: 1920-1990-е: дис. ... канд. ист. наук: 07. 00. 02 / Шевченко Людмила Александровна. Улан-Удэ, 2016. 251 с.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра Истории России

УТВЕРЖДАЮ
М.Д.Северянин
Заведующий кафедрой
М.Д. Северянин
подпись инициалы, фамилия
« 30 » 06 20 20 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Формирование и реализация государственной политики в отношении
женщин в советской России 1917-1927 гг.

Руководитель *А.С.Жулаева* 29.06.20 к. и. н., доцент А. С. Жулаева
подпись, дата

Выпускник *Э.А.Высоцкина* 29.06.20 Э. А. Высоцкина
подпись, дата

Красноярск 2020